

ОТЗЫВ

**научного руководителя о диссертации
Салицкой Елены Александровны
на тему «Правовая охрана интеллектуальных прав
на научно-исследовательские результаты»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.03. –
гражданское право, предпринимательское право,
семейное право, международное частное право**

Диссертация Е.А. Салицкой посвящена теме, которая, несмотря на то, что к ней регулярно обращаются исследователи, остается во многих аспектах недостаточно изученной и спорной. Актуальность исследований в данной сфере при этом возрастает пропорционально росту значимости научных исследований и внедрения в производство их результатов для экономического развития, роста благосостояния и обеспечения безопасности государства и общества в целом.

В своей работе Е.А. Салицкая ставит задачу комплексного рассмотрения научно-исследовательского результата как объекта интеллектуальных прав, отталкиваясь при этом от такой широко распространенной формы научного произведения как отчет о научно-исследовательской работе (научный отчет), который она предлагает рассматривать как произведение, охраняемое авторским правом, и одновременно как сложный объект.

Основное внимание в своей диссертации Е.А. Салицкая уделяет вопросам о пределах охраны научно-исследовательского результата средствами части четвертой Гражданского кодекса (далее – ГК РФ), а также об оханоспособности составных частей такого результата. Поставленные задачи Е.А. Салицкая решает, обращаясь не только к анализу охраны научно-исследовательского результата в рамках авторского права (как научного произведения), но и в рамках патентного права, права на секрет производства и на селекционное достижение. Такой подход оправдан, поскольку объекты, способные к получению такой охраны, могут создаваться в ходе научных исследований и составлять содержание научного отчета или иного научного

произведения. Е.А.Салицкая рассматривает также проблемы соотношения охраны научных результатов с защитой информации, взаимодействия исключительных прав на научные результаты с вещными правами на материальные носители, в которых эти результаты выражены.

Второй существенный блок вопросов, затронутых в диссертации Е.А. Салицкой, касается общей характеристики особенностей интеллектуальных прав, возникающих у авторов служебных научных произведений, а также их соотношению с правами работодателя на такие произведения. Одновременно автора интересуют также пределы действия исключительных прав на научно-исследовательские результаты, поскольку закон предусматривает значительное число ограничений и изъятий, обусловленных научными целями использования результатов интеллектуальной деятельности.

Большое место в диссертации занимает вопрос о правовой охране научных открытий, а также вопрос о соотношении открытий и изобретений, который рассматривается на примере актуальной проблемы охранныспособности результатов генной инженерии.

Работа написана на основе изучения значительного числа научных исследований российских и зарубежных авторов. В диссертации анализируется российское законодательство и международные договоры в области интеллектуальных прав, используется для сравнительного анализа законодательство ряда зарубежных стран, исследуется судебная практика российских и иностранных судов.

Ценным представляется и то, что в работе содержится много предложений по совершенствованию действующего российского законодательства в отношении закрепления в нем специфики охраны научно-исследовательских результатов, а также предлагается целая система правовых мер для введения регистрации и охраны научных открытий вне рамок законодательства об интеллектуальных правах.

Кандидатская диссертация Е.А.Салицкой представляет собой самостоятельное, обладающее новизной, а также научно-теоретической и практической ценностью исследование. Работа обладает внутренним единством и последовательностью, суждения, выводы и предложения автора

логически взаимосвязаны и обоснованы. Основные положения диссертационного исследования опубликованы автором в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации, а также в иных изданиях.

Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым п. 9 Положения о присуждении ученой степени кандидата юридических наук (утверждено Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), и соответствует специальности 12.00.03 – «гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право». Елена Александровна Салицкая заслуживает присуждения степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель
 кандидат юридических наук,
 начальник отдела законодательства
 об интеллектуальных правах,
 заведующая кафедрой
 интеллектуальных прав ФГБНУ
 «Исследовательский центр частного права
 им. С.С. Алексеева при Президенте
 Российской Федерации»

 Павлова Елена Александровна

15 октября 2018 г.

Адрес: 103132, г. Москва, ул. Ильинка, д. 8, стр. 2
 Тел.: 8 (495) 606-36-39
 E-mail: eapavlova@yandex.ru

Подпись Павловой Е.А. удостоверяю

Заместитель председателя Совета Центра



 С.А. Денисов